

ТИФЛИССКІЯ ВѢДОМОСТИ.



Выходящъ:

по Русскомъ языку, по пятницамъ;
по Грузинскомъ, по понедѣльникамъ;
на Фарсіскомъ, по средамъ,

Годовая цѣна,

за всякое изданіе порознь:
по сю сторону Кавказа в р. сер.;
по ту сторону Кавказа до р. ас.

№

21.

Пятница, Мая 24-го дня 1829 года.

Историческія воспоминанія о Кавказскомъ краѣ.— 23-го Мая 1805 года воспосѣдовало Высочайшее соизволеніе на принятие въ поддѣлъ Россіи Гуссейнъ-Кули Хана Бакинскаго, кошорый въ послѣдствіи вѣроломнымъ образомъ умершиль Главнокомандующаго Кназа Цицілпова.

ВЫСОЧАЙШИЕ ПРИКАЗЫ:

(По Отдѣльному Кавказскому Корпусу).

Его Императорское Величество, въ присутствии Своемъ въ Дніабургѣ, Апрѣля 29-го 1829 соизволилъ ошданъ слѣдующій Приказъ:

Увольняется отъ службы. По пѣхотѣ 43-го Егерскаго полка Прапорщикъ Литинскій за болѣзнио.

Его Императорское Величество обѣяваетъ Высочайшее Свое благоволеніе Чугуевскаго Уланскаго полка Прапорщику Минихому и Кавказской Гренадерской Артиллерійской бригады Подпоручику Станкевичу за отличие, оказанное ими въ сраженіяхъ прошлѣ Туровѣ.

Исключаются изъ списковъ. По пѣхотѣ. Убийный въ сраженіи прошивъ Туровѣ 44-го Егерскаго полка Прапорщикъ Синявскій и умерший Навагинскаго пѣхотнаго полка Плац-Майоръ Кизлярской крѣпости, Майоръ Ежельновъ.

ВЫСОЧАЙШІЕ УКАЗЫ.

Высочайшими Имѣнными Указами, Капитулу Россійскихъ орденовъ данными, Всемилостивѣйше пожалованы кавалерами:— 4-го Апрѣля, Св. Владимира 3-й степени: Кисловодскій Командантъ, Командующій войсками на ювомъ флангѣ Кавказской линіи, состоящий по Кавалеріи Генераль-Майоръ Энгельгардтъ; ордена Св. Анны 2-й степени: Командиръ 43-го Егерскаго полка, Полковникъ Сороганъ 1-й и Акушеръ Тифлисской Врачебной Управы, Коллежскій Совѣтникъ Мартиненко; ордена Св. Анны 3-й степени: Моздокскаго казачьаго полка Есаулъ Золотаревъ, Адъютантъ Генерала-Майора Энгельгарда, Тенгинскаго пѣхотнаго полка Поручикъ Сосовской и находящійся при Полевомъ Почтмейстерѣ дѣйствующихъ войскъ Ощѣльного Кавказскаго Корпуса, Губерскій

Секретарь Звелидовскій; того же ордена 4-й степени: 43-го Егерскаго полка Прапорщикъ Хрисанфовъ;— 10-го Апрѣля, Св. Анны 4-й степени: Тифлисского пѣхотнаго полка Подпоручикъ Григорьевъ и 42-го Егерскаго полка Прапорщикъ Шелиховъ.

Высочайшимъ Имѣннымъ Указомъ, 21-го Апрѣля Правительствующему Сенату даннымъ, Корпусный Штабъ-Докторъ Ощѣльного Кавказскаго Корпуса Ставшій Совѣтникъ Зубовъ, и пѣхотнаго Генерала Графа Паскевича-Эриванскаго полка младшій Лѣкарь Тиликовскій, въ награду отличного усердія въ службѣ и дѣятельного исполненія ими обязанностей своихъ при осадѣ и взятии крѣпости Ахалциха, Всемилостивѣйше пожалованы: первый въ дѣйствительные Ставшіе Совѣтники, а последний въ Коллежскіе Ассесоры.

По представленію Г. Главнокомандующаго Ощѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, обѣличной службѣ Мингрельскаго пѣхотнаго полка Аудишора 13-го класса Милкова въ состоящаго при Командирѣ 3-й бригады 22-й пѣхотной дивизіи Генераль-Майорѣ Гессе, Переводчика Губерскаго Регистратора Степана Гамброва, кои находясь при покореніи крѣпости Ноти, исполнили должностъ свою съ особеннымъ усердіемъ, подвергаясь нерѣдко опасности во время дѣйствій, и были неоднократно посыпаны въ опасные мѣста съ приказаніями, Всемилостивѣйше произведены: Милковъ въ слѣдующій чинъ, а Гамбровъ въ Губерскіе Секретари.

По представленію Г. Главноуправляющаго Грузію, Министра Финансовъ вносиль въ Комитетъ Г. г. Министровъ предложеніе, чтобы изъ числа четырехъ Грузинскихъ Совѣтниковъ, присуществующихъ иныѣ въ Казенной Экспедиціи по выборамъ Дворянства, оставивъ только двухъ, осталыя же два мѣста Совѣтниковъ замѣщать отъ Правительства чиновниками, знающими Россійскій языкъ, съ пѣмъ, чтобы способныхъ къ занятію сихъ должностей изъ Дворянъ Грузинскихъ, преимущественно къ оныхъ опредѣлять.



Сие представление, согласно съ мнѣніемъ Комиссара Г. г. Министровъ, удостоено во 2-й день Апрѣля сего года Высочайшаго утвержденія.

Высочайше утвержденнымъ докладомъ Начальника Главнаго Штаба Его Императорскаго Величества 4-го Июня 1819 года, поелѣно:,, Офицерамъ, посыпаемымъ по дѣламъ службы чрезъ Кавказъ по Грузіи и присоединеннымъ къ ней землямъ, выдавать прогонныя деньги на проѣздъ собственно мѣстъ оныхъ: Оберъ-Офицерамъ на три, Штабъ-Офицерамъ на четыре, а Генераламъ по существующему положенію.“—Нынѣ Высочайше утвержденнымъ положеніемъ Комиссара Г. г. Министровъ 19-го Марта настоящаго года, повелѣно:,, Высочайшій Указъ 4-го Июня 1819-го года, о выдачѣ прогоновъ Военнымъ Чиновникамъ, юдущимъ чрезъ Кавказъ по Грузіи распространить во всей силѣ на Гражданскихъ чиновниковъ, проѣзжающихъ чрезъ Кавказъ же по Грузіи и вообще по за-Кавказскому краю на службу и для исполненія временныхъ отъ Начальства порученій, съ пѣмъ, чтобы неимѣющимъ изъ нихъ классныхъ чиновъ, какъ то: Канцеляришамъ и Губернскимъ Регистраторамъ выдавались прогоны въ вышесказанныхъ случаяхъ и на всякое разстояніе каждому на двѣ лошади, каковое постановленіе принялъ исключительнымъ правиломъ собственно только въ разсужденіе количества верстъ и лошадей, на кои слѣдуетъ выдавать прогонныя деньги Гражданскимъ чиновникамъ и Канцелярскимъ служителямъ, проѣзжающимъ какъ область Кавказскую, такъ Грузію и вообще за-Кавказскій край; впрочемъ держаться во всемъ общаго положенія о прогонахъ 4-го Генваря 1803 года.“ (*).

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ.

Тифлисъ, 23-го Маія.

Сего дня въ 6-ть часовъ по полудни Персидской Принцъ Хосровъ Мирза, выѣхалъ изъ Тифлиса въ С. Петербургъ. Его сопровождающій приѣхавшая съ нимъ почешная свита и состоящій при Оспѣльномъ Кавказскомъ Корпусѣ по Генеральному Штабу Генералъ-Майоръ Баронъ Ренненкампфъ 2-й. Его Высочество во время пребыванія въ семъ городѣ осматривалъ всѣ находящіяся въ ономъ заведенія и, въ Штабѣ Оспѣльного Кавказского Корпуса, изволилъ обратить особенное вниманіе на чертежное оспѣленіе по Оберъ-Квартирмейстерской части, гдѣ показывали Ему съемки, снятые съ разныхъ мѣстъ, принадлежащихъ Россіи въ Кавказскомъ краѣ.— 21-го числа передъ домомъ сего Принца былъ разводъ съ церемоніею, на котормъ Его Превосходитель-

(*) Въ семъ положеніи значится: “Выдавать изъ казны прогоны юдущимъ на службу: Штабъ и оберъ-офицерамъ по чинамъ, и если разстояніе переѣздовъ ихъ сославлять будеъ не менѣе 1500 верстъ, а Канцелярскимъ класснымъ служителямъ на всякое разстояніе каждому на двѣ лошади; командируемыхъ же по дѣламъ службы не по чинамъ, вообще всѣмъ Штабъ и Оберъ-Офицерамъ, первымъ на три, а послѣднимъ на двѣ лошади каждому.”

спво Тифлисскій Военный-Губернаторъ предложилъ ему воинскія почестіи первостепенія, коіорый принесъ особенное удовольствіе Его Высочеству.— 19-го онъ изволилъ бытъ на балу данномъ Г. Военнымъ Губернаторомъ, передъ коимъ зажженъ былъ великолѣпный фейерверкъ.—

—Его Сиятельство Г. Главнокомандующій, Графъ Паскевичъ-Эриванскій 19-го Маія прибылъ въ лагерь близъ крѣпости Ахалкалакъ, и съ особеннымъ удовольствіемъ усмотрѣвъ въ отрядѣ, состоящемъ подъ начальствомъ Генерала-Майора Муравьевъ, примѣрный порядокъ и устройство во всѣхъ частяхъ, изволилъ объявить, по Оспѣльному Кавказскому Корпусу, совершенную благодарность: Генералъ-Майору Муравьеву и Командирамъ полковъ: Грузинскаго Гренадерскаго Полковнику Графу Симоничу, Эриванскаго Карабинернаго Полковнику Барону Фридриксу; Командующимъ полками: Нижегородскимъ Драгунскимъ Майору Князю Барашову, Донскимъ козачимъ Полковника Карпова 2-го, Войсковому Старшинѣ Александрову, 2-мъ Мусульманскимъ Терскаго козачаго войска Эсаулу Мещерякову; Командирамъ Артиллерийскихъ ротъ: 2-й Легкой Кавказской Гренадерской Артиллерийской бригады Полковнику Цебрикову, Донской Корно-Артиллерийской № 3-го Полковнику Полякову; Командующему 4-мъ единорогами 1-й башпарейной роты, 21-й Артиллерийской бригады, Штабс-Капитану Кининскому и Командующему Линейною № 5-го полуротою Хорунжему Дикову.

НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЯ.

Съ Турецкой границы, отъ 1³-го Апрѣля. Въ частномъ письмѣ изъ Константинополя, отъ 1⁶-го Марта, уведомляютъ, что съ дѣнегами блокады Дарданелль и прекращенія сообщеній съ Одессою, становятся ежедневно ощущительнѣе. Продажные хлѣбы покупаются изъ одной доли муки и двухъ долей гнилаго проса, которое въ течение 15 или 20 лѣтъ лежало въ запасныхъ магазейнахъ. Эта нездоровая пища продается по 4 піасстра за око ($2\frac{1}{2}$ Фунта) между тѣмъ, какъ прежде, самый лучший пшеничный хлѣбъ, стоилъ $1\frac{1}{2}$ піасстра. Только богатые въ состояніи покупать хлѣбъ такъ дорого; бѣдные люди принуждены отказываться отъ хлѣба, и юдятъ только сарачинское пшено, которое также вздорожало: оно продавалось по 56 парѣ за око, а нынѣ покупаютъ по 100 парѣ. Баранина поднялась въ цѣнѣ отъ $1\frac{1}{2}$ до $2\frac{1}{2}$ піасстроў за око, и въ тои начиняется оказываться недостатокъ.

— Въ Флоренційскихъ Газетахъ помѣщено извѣстіе о событіяхъ, случившихся въ Албаніи, предъ отѣздомъ Решида-Паши Янинскаго; изъ сего извѣстія можно получить дослышочное понятіе обѣ образѣ дѣйствія гражданскихъ и воинскихъ чиновниковъ въ Турикійскихъ областяхъ. Гассанъ-Бей жилъ въ раздорѣ съ Решидомъ, требуя отъ него 400,000 піасстроў, на жалованье своему войску. Видя, что всѣ просьбы отчаиваются штѣпными, онъ рѣшился собрать сію сумму силою, и послалъ для сего въ Загори своего брата, который нашелъ Мезовскія шѣснины занятыми, вступилъ въ Кониццу и разграбилъ сей городъ. Убѣдясь, что находившіяся въ его распоряженіи силы



всѣ укрѣпленія и суда испрѣблены. Сѣ быстрые успѣхи, одержанные въ сполѣ близкому разстояніи отъ главной кварты въ Айдосѣ, бы и бѣ неизбранны, если бѣ Турки не были сполѣ безпечны, и если бѣ было сколько нибудь Турацкихъ кораблей на Черномъ Морѣ. — Находящіеся здѣсь Русскіе пѣхотные получили, по предшественству Г. Данскаго Посланника, разныя облегченія. Г. Посланникъ самъ дославляєтъ имъ хорошия свѣстныя припасы. 20-го прибылъ сюда гонецъ отъ Верховнаго Визиря, Решида Паши, сѣ извѣстіемъ, что 23-го Визирь пріѣдетъ въ Шумлу, сѣ многочисленныи корпусомъ Албанцевъ. Гуссейнъ-Паша пребываетъ въ Айдосѣ, а Халиль-Паша, сѣ большою частю регулярнаго войска, въ Шумлѣ. Флотъ, состоящій изъ 15 кораблей, опиравшій въ Буюндерѣ. Одни говорятъ, что онъ опиравшій въ Чёрное море; а другіе утверждаютъ, что онъ пойдетъ въ Дарданеллы, для освобожденія Константинополя отъ блокады. На Турацкомъ флотѣ, даже на кораблѣ самого Капитанъ-Паша, по уѣренію свѣдущихъ людей, господствуетъ крайній беспорядокъ и замѣшательство. Капитанъ-Паша человѣкъ отличный, знающій морскую службу; онъ былъ въ Наваринскомъ сраженіи, и въ полной мѣрѣ знаетъ, въ какой опасности находится его экспедиція; видя горестное состояніе флота, онъ нерѣдко говоритъ: „Мы идемъ въ море, чтобы не возвращаться.“ — Папучджи-Ахмедъ, начальникъ недавно Векилемъ (Намѣстникомъ) Капитанъ-Паша, получилъ третій бунчукъ. Вмѣсто шубы, пожалованы ей суконный плащъ, сѣ шишымъ воротникомъ. Онъ будемъ командовать снаряжаемою нынѣ экспедиціею. Вѣдѣ видали только красная ермодки сѣ огромными шелковыми кистями, и широкіе суконные плащи. Самъ Султанъ посѣщаетъ даже печенье не иначе, какъ въ шакой одеждѣ, и въ Европейскихъ сапогахъ со шпорами.

Сѣ Турацкой Границы, отъ 17-го Апрѣля. Послѣдня извѣстія изъ Константинополя, обѣ увеличивающемся недостаткѣ свѣстныхъ припасовъ, произвели въ Бѣлградѣ смущеніе; опасаются, чтобы спокойствіе въ сполицѣ не нарушилось. Никто уже не посыаетъ пуда товаровъ, чтобы не лишился своей собственности. Въ особенности высыпка изъ Царяграда Жидовъ, сдѣлала дурное впечатлѣніе на ихъ единовѣрцевъ. Въ письмахъ изъ Корфу уѣдомляютъ, что восстаніе Албанцевъ спасновится весьма рѣшишельнымъ, ибо въ Албании и Фессаліи, господствуетъ совершенное возмущеніе. Албанцы, какъ увѣряютъ, состоятъ въ сношеніи сѣ Греками, и требуютъ, подобно имъ, независимости. Ихъ примѣру могутъ послѣдовать и другіе, и Портъ скоро ничего не останется успушать. Сынъ нынѣшнаго Верховнаго Визиря, Эримъ-Паша, оставленный отцемъ въ Фессаліи, для сохраненія въ ценарушимости спокойствія, какъ сказываютъ, претерпѣлъ уже великія потері. Полагаютъ, что войска, выступившія изъ Эпира въ Ливадіи къ Дунаю, получатъ повелѣніе возвратиться въ Фессалію для подкрѣпленія Омера-Паши. (Изъ Сѣв. Пч.)

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

Наводненія въ нѣкошорыхъ мѣстахъ Европы причинили въ послѣднее время много вреда. Окресности горо-

да Риги были потоплены рѣкою Дауговою, Юрбургомъ и Бургомъ. ледъ по щадинѣ своей не могъ пройти — обыкновеннымъ русломъ Дауны, взялъ направление между Динаминской крѣпостью и Болдеромъ по рѣкѣ Мухѣ на лугъ, и не нашедъ себѣ свободнаго входа сперса. Съ утра 10-го числа вода начала возвышаться, и въ полуторы сушки поднялась на 12-ть футовъ выше обыкновеннаго. Болдеръ и вся окрестность были заливы; дома съ людьми и множествомъ лѣса унесены были лѣдомъ на рѣку, но помочь подать имъ было невозможно. 11-го около 7-ми часовъ вечера, ледъ прорвался между Динаминской крѣпостью и маячною дамбою и вода стала шокоща упадашь. Кроме вреда причиненного на сухомъ пушъ, вѣсколько кораблей раздавлены лѣдомъ, брошены на мѣль и потоплены. — Изъ Юрбурга пишутъ также, что Неменъ при вскрытии выспушилъ сѣ силою изъ береговъ своихъ, и причинилъ ужасныя опустошенія: многія спроенія повреждены, другія совершенно размыты водою, въ особенности посыпало мѣстечко Средникъ, которое представляло нынѣ кучу развалинъ, покрытыхъ лѣдинами, между коими бродягъ больше тысячи жителей, совершенно лишенныхъ пропицанія. — Тойже участки подвергнулся городъ Данцигъ со всѣми окрестностями: воды въ рѣкѣ Вислѣ, увеличенныя расшавшими снѣгами, начали 10-го Апрѣля выспушать сѣ силою изъ береговъ своихъ, и мгновенно подтопили городъ со всѣми лежащими вокругъ него низменностями. Больѣ 5000 Нѣмецкихъ квадратныхъ миль и 50 деревень покрыты были водою. Жители спасались на городскихъ башняхъ и на крышахъ домовъ; но по недослышку въ лодкахъ не было возможности ихъ всѣхъ прибрать отшуда и большая часть изъ нихъ остались шайбъ во все время, какъ продолжалось наводненіе, претерпѣвая голодъ и сушу. Множество людей и скота погибло. — Въ Португалии также городъ Лисабона и его окрестности крайне посыпали отъ бурь и сильныхъ проливныхъ дождей; многія деревни потоплены и осипавлены жителеми и посѣты уничтожены водою. — Въ Закавказскихъ странахъ, въ особенности въ Тифлисѣ, мы можемъ сказать, что нынѣшнею весною почши не видали ясныхъ дней. Всѣ уже половина Маія и первомайскѣй иногда въ полдень не показывалась болѣе 15°, а ночью бывало ниже 10°: почши ежедневно идуши на низменныхъ мѣстахъ дожди, а на горахъ сильные снѣга. Рѣка Кура 6-го сего мѣсяца вышла изъ береговъ своихъ и наводнила населенную Нѣмцами, такъ называемую Тифлисскую колонію, находящуюся на лѣвомъ берегу рѣки, прошивъ города; вода поднялась до самыхъ крышъ. Къ счастію, какъ сіе случилось днемъ, жители успѣли спаслись заблаговременно и унесли свое имущество. На другой день вода понизилась и колонисты возвратившись въ свои дома, нашли ужасные слѣды опустошенія: въ нѣкошорыхъ изъ оныхъ спѣни были размыты водою, окна и двери снесены и маленькие огороды, обведенныя палисадниками, которые находились предъ каждымъ домомъ, совершенно уничтожены. — Разлишіе рѣкъ и сильная грязь, крайне затрудняющіе сообщеніе какъ по Военно-Грузинской дорогѣ, такъ и по другимъ путьямъ въ за-Кавказскихъ странахъ.

— Послѣдня извѣстія изъ Европы содержатъ также описание бѣдствій, причиненныхъ въ Испаніи землетрясеніемъ. Оно обнаружилось 25 Марта и ощущаемо было въ Мадриде и въ разныхъ мѣстахъ областей Валенсіи и Мурціи; въ первомъ оно неимѣло дурныхъ послѣдствій, а въ послѣднихъ произвело ужаснѣшія опустошенія. Насчитывавшіе болѣе двадцати городовъ, которые содѣлялись жертвою сего несчастнаго события: Гвардамарь, Долоресъ, Рафаль, Даіамуба, Пуэбла де Рокамара, Вигасиро, Форменшера, Санть-Фулгуенсіо, Бенехузаръ, Альморади, Ламаша, Торревеха, и Альхорфа совершенно разрушены и представляютъ одинъ только груды развалинъ; Оригуэль, Гранса, Санть-Филиппъ, Рохалесь, Бенехофаръ, Сп. Баршоме, Кохъ, Ла Гранха и Коллеча сильно посыпали: болѣе 7,000 домовъ и множество церквей, совершенно обрушились; изъ развалинъ беспредѣльно вытаскивающіе прузы: ихъ найдено до 5,000; изувѣчено въ двое. Удары были сполѣ сильны, что сучья деревьевъ, даже самыхъ высокихъ, наклонялись до самой земли, и сполѣ часы, что въ Оригуэль въ ночь съ 29-го на 30-е Марта ощущаемо было 57 ударовъ. — Рѣка Сегура, которая протекала чрезъ городъ Мурцію, нынѣ перемѣнила свое течение и впадающа въ Средиземное море въ другомъ мѣстѣ. — Въ Бюозоѣ испочинки минеральной воды изъсякли и появились за двѣ мили отъ города. — Во многихъ мѣстахъ открылись жерла. Чешыре

недостаточны для достижения цели, онъ попытался обмануть Сераскира, и написалъ ему, что онъ готовъ покорицься, и проситъ позволенія прибыть въ Янину, для испрошеннія прощенія. Между тѣмъ успѣлъ онъ собрать 2000 человѣкъ, вспоргнулся внезапно въ Загори, занялъ важнѣйшія мѣста сей области, и получивъ въ помощь 1200 человѣкъ, приведенныхъ третиимъ брашомъ его Кешимъ-Беемъ, началъ грабить жителей. Въ слѣдствіе сего, Сераскиръ приказалъ предложить ему 100,000 піастровъ, но щепетливо; наконецъ, получивъ деньги изъ Константино пола, онъ убѣдилъ Гассанъ-Бея къ прекращенію опускшеній, заплативъ ему 250,000 піастровъ.

—¹⁴ Марта, распроспрались въ Константино полѣ извѣсніе, что Русскіе сдѣлали вылазку въ Инаидѣ (древнемъ Финѣасѣ, лежащемъ въ разстояніи 27 часовъ отъ Царяграда).—Въ продолженіе трехъ недѣль, Диванъ собирается еженочино, и издаєтъ фирманы, которые обнаруживающіе опасеніе Порты; такъ, напримѣръ, гражданамъ снова запрещено носить оружіе. Греки, живущіе при устьѣ Чернаго моря, въ деревнѣ Фанараки, обвиненные въ сношеннѣхъ съ Русскими, получили повелѣніе оставить сюю деревню, которую немедленно заняли 3000 человѣкъ Туровъ. Съ 10-го по 26-е Марта и. ст. прибыли въ Царяградъ 35 кораблей съ разными товарами.— Нынѣшнее Министерство состояло изъ слѣдующихъ особы: Регишидѣ Магмедъ Паша, Каймаканъ Царяградскій, или Намѣстникъ отсутствующаго Верховнаго Визиря; Гаджи Сайдѣ Эфенди, Каїя-Бей, Министръ Внутреннихъ Дѣлъ; Сайдѣ Магмедъ Першевъ, Рейсѣ-Эфенди, Верховный Канцлеръ и Министръ Иностранныхъ Дѣлъ; Аштаулла Эфенди, Чашъ-Баши, Оберъ-Гофнейстеръ. Сіи пять чиновниковъ суть главные Министры Порты, ш. е. двора Верховнаго Визиря. Эссамѣ Эфенди, Дефшердаръ, или Главный Контролеръ Финансовъ; Ахмедъ Ага, Хубубатъ, или Захире-Назири, Инспекторъ продовольствія; Али Риза Эфенди, Гюмругъ-Эмини, или Главный Директоръ шаможень; Сайдѣ Абдурахманъ Гафызѣ Эфенди, Зарабѣ-Хане-Эмини, Смотритель Монетнаго двора. Сіи чешыре Министра суть независимые Начальники вѣренинхъ имѣ мѣстъ. Пашауджи Ахмедъ-Паша, Капишанъ-Паши, или Главный Адмиралъ; Магмедъ Садикъ Эфенди, Терсан-Эмини, или Министръ Морскихъ силъ; Назири, Губернаторъ Галаты и Перы, и Али-Бей, Лиманъ-Назири, Инспекторъ гавани; Османъ Паша, Военный Комендантъ Воспорскій, на Европейскомъ берегу; подъ его начальствомъ состояло Мисири Али-Бей, Комендантъ Азійскаго берега, въ Скупари. Верховный Визиръ есть Главнокомандующій арміи; Халиль-Паша командиръ регулярныхъ войскъ; бывшій Сераскиръ Гесейнѣ-Ага-Паша, Паша Адрианопольскій; Хосревъ Махмедъ-Паша, Сераскиръ регулярныхъ войскъ въ Константино полѣ и Главный Инспекторъ рекушъ.

—Константино полъ, ¹⁵го Марта. Положеніе еще гораздо хуже прежнаго. Дороговизна и нужда шакъ увеличиваются, что народъ помогласно сѣшуетъ. Улемы и спарѣйшины москихъ войскъ, также недовольны. Фирманъ, коемъ предписывается носить одежду нового покрова, лишающей тысячи людей послѣдствія пропишанія, довершаешь общее негодование. Только Султанъ, ошложившій свой ошъ-

ѣздѣ въ арміи по причинѣ сего положенія сполицы, распоряжаетъ военными и прочими мѣрами предосторожности.

—Въ послѣднемъ маскарадѣ у Австрийскаго Иншернунція Г. Оппенфельса, въ Пере, явились двѣ особы въ Арабской одеждѣ. Кто могъ подумать, какъ въ послѣдовательности узнали, что это былъ Султанъ, въ сопрѣжденіи своего любимца, Бербера-Баши? (Изъ Сѣв. Пч.)

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

Одно изъ важнѣйшихъ Государственныхъ дѣлъ, о коихъ въ слѣдующемъ году предложено будеши Англійскому Парламенту, есть описаніе Османской Компании къ единенному Королевству по предмету ея владѣнія и торговыемъ полишики. Хотя харшія ея срокъ еще въ 1854 году минѣши, но дѣло сіе споль чрезвычайной важности, чѣмъ разсужденія объ ономъ въ Парламентѣ, начинуши иѣсколько лѣтъ ранѣе. Въ сіе для Компании по всему крайне кризисное время, по счастію властъ ея въ Индіи ввѣренна музамъ Государственнымъ, (Лорду Беншину, Генералъ-Губернатору Бенгальскому, Сиръ Джемсу Малколму и Г. Лошингшону, Губернаторамъ Президентскому Бомбайскаго и Мадрасскаго), обладающимъ познаніями самыми глубокими, и правиль самыхъ благонамѣренныхъ: управление ихъ сею неизмѣримою страною есть лучшій доводъ, который возможно употребиши къ поддержанію ея правъ и къ возобновленію ея привилегіи. Съ великою вѣроѧтношію предсказашъ можно, что Компания не лишишися ни мало своихъ правъ надъ подвластными ей землями, но чѣмъ должна будеши отказанашися отъ торговыемъ монополій, а особливо по торговле съ Китаємъ. Въ заграничныхъ мѣсахъ, можешь быши, не многимъ извѣсніо, чѣмъ въ послѣднее время и Китайское Правищельство начало показывать иѣскользую гошоносность къ благосклонному принятию полезныхъ нововведеній, клонящихся къ облегченію и разширенію торговыемъ оборошовъ между Китаїцами и другими народами. Многіе вышедши въ нынѣшнѣмъ году указы, коими сдѣланы значительныя измѣненія въ прежнемъ ограничіи иностранцевъ, долженствовавшихъ торговыми свои оборошы производиши не иначе, какъ чрезъ купцевъ Гонговыхъ, и въ коихъ имѣли говориши о новѣйшихъ обсоятельствахъ нынѣшнаго времени; дарование важной привилегіи, чѣмъ письма иностранцевъ пересылались впередъ свободно и безъ разсмотрѣнія, посредствомъ людей, называемыхъ компрадорами и доставляющихъ на корабли жизненные припасы, доказывающіе достоинство, чѣмъ и Китаїцы сшли колебаюсь въ увѣренности о своей непогрѣшности и отступашъ отъ безошибочности прежней непомѣрной строгости. Дѣйствительно, не взирая на всѣ существующія еще преграды, торговля сношемія съ западными народами и пошребленіе Европейскихъ мануфактурныхъ и другихъ сырыхъ и искусственныхъ произведеній во внушиносности Китая чувствительно сшили усиливашися. Не только хлопчащую бумагу въ весьма значительномъ количествѣ, (хлопчащей бумаги для продажи въ Кантонѣ въ Октябрѣ 1828 года лежало до 120,000 кипъ), не только всякие Европейские мануфактурные товары, какъ бумажные шакъ и шерстяные, привозящіе Китаїцамъ дѣятельные и предпріимчивые Англичане и Американцы, но и приданая бумага находиши уже у нихъ сбыть хороши, и по пошребности для шамошныхъ шакей открылашъ новый источникъ для Европейской промышленности. Причёмъ надобно замѣтиши, чѣмъ сіе увеличеніе торговли происходиши при существованіи еще двойкой монополіи, со стороны Османской Компании для Европейцевъ и со стороны Китайского Правищельства въ пользу Гонгового купечества. Вредное дѣйствіе подобныхъ ограничений на мѣновную торговлю, нынѣ споль ощущишильно, чѣмъ Компания не спаниши сильно спрашивши о сохраненіи торговой своей монополіи. Если барышъ, получаемый до нынѣ отъ сей торговли, которая въ прочемъ иногда сопряжена бывала и съ немалыми убытками, будеши и вѣ споль великъ, какъ прежде, но большее оной распроспраненіе, тѣснѣ сближая Китаїцевъ съ Европейскими народами, досшашочно будеши вознаграждашь за то, чѣмъ чрезвычайные барыши сшили случашися рѣже. (Изъ Ком. Газ.)

— Въ окрестностяхъ Эдинбурга найденъ скелетъ въ 6 футовъ, 3 дюймовъ длины, обремененный цѣнями, и сохранившій еще на лѣвой руцѣ золотой браслетъ драгоценнѣйшей работы. Ученые и антикваріи намѣревающіяся заняться изслѣдованіемъ по сему оскрышку.

— Въ Лондонѣ предпринимающіяся Периодическое Издание, которое будешь выходить разъ въ недѣлю подъ заглавіемъ: Придворный Журналъ. Оно будешь содержать одинъ только спашы занимательныя для людей большаго свѣта; то есть все, что происходитъ въ общесвѣтѣ высшаго круга и въ лишерашурномъ свѣтѣ. Трудящіеся въ изданіи сего журнала суть какъ говорятъ, люди высшихъ степеней.(J. de St. P.).

ЭТНОГРАФІЯ.

НАРОДНЫЕ ПРАЗДНИКИ ТИФЛИССКИХЪ ЖИТЕЛЕЙ И СОЕДИНЕННЫЕ СЪ НИМИ ОБЫЧАИ И ПРЕДРАЗСУДКИ.

Въ Праздничные дни, а особенно въ день Телеш-Оби, любопытный можетъ встрѣтиться и видѣть во всемъ блескѣ богатаго убранства молодыхъ Тифлисскихъ красавицъ; онъ будешь восхищаться прекрасными лицами и большими черными глазами, которые изъ подъ длинныхъ густыхъ рѣсицъ горятъ, какъ дѣвъ звѣзды во спочного неба, но будешь проклинать странній обычай скрывать подъ вредною и мерзкою (*) оболочкою бѣлѣль и румянъ живость природныхъ прелестей. На сихъ гуляньяхъ внимание наблюдателя невольно останавливается также на сидящихъ на улицахъ слѣпцовъ-Бардовъ, которые сопровождая голосомъ национальныхъ инструментовъ, воспѣваютъ давно-минувшіе подвиги и удальство иѣкогда спрашныхъ разбойниковъ, каковъ былъ въ Грузіи Кѣрб-Сгли и другіе. Народъ толпами съ удовольствіемъ внимаетъ симъ преданіямъ, съ восхищеніемъ слушаетъ громкій напѣвъ опечественныхъ пѣвцовъ, и каждый по возможности награждаетъ ихъ скучными дарами, испоргнувшими мгновеннымъ воспоминаніемъ.— Подобныя картины всегда оживляютъ общее дѣйствіе народныхъ праздниковъ.

7). *Мтацмин-Доба.* (Святая гора). На седьмой недѣльѣ бываетъ праздникъ на горѣ Имитиширской на сѣверо-западѣ Тифлиса, где на крупной и высокой скалѣ высится небольшой Грузинской женской монастырь, во имя Св. Давыда Гареджанского. Праздникъ сей заключается въ одномъ моленіи безъ жертвоприношенія и бываетъ всегда на седьмой недѣльѣ въ четвергѣ. Сей день особенно посвященъ Св. Давыду: въ четвергѣ еженедѣльно по упрамъ съ разсвѣтомъ, замужнія Грузинки и Армянки ходятъ на Богомоліе въ упомянутый монастырь; онѣ вѣрятъ, что сей Святой преимущество предъ другими, даруетъ плодородіе молящимся.

8). *Сурпѣ-Саркисова.* Въ Февралѣ мѣсяцѣ Армяне содержатъ семидневный постъ Св. Георгія, образъ коего находился въ церкви на южной сторонѣ Тифлиса, между Сеид-Абадскими садами. Наканунѣ сего праздника, дѣвицы бѣдѣ одно только соленое, думая, что будущій женихъ явится каждой во снѣ и поднесетъ для утоленія жажды напитъ. Онѣ варятъ также густую кашу для воронъ, изъ поджаренной полченой пшеницы и на шарелѣ высшавляютъ ее на дворѣ или на саклю. Каждая девушка съ нетерпѣніемъ ожидаетъ вороны, которая склевала бы кашу, и попомъ замѣчаетъ, куда она полетѣла и на какой домѣ сидѣтъ; вѣря, что изъ сего дома прійдетъ суженый. Въ

(*) Здѣсь часто случается видѣть лица, которые сплошь сильно покрыты бѣлѣлью, румянами и какимъ-то поддѣльнымъ лоскомъ, что совершенно кажутся не принадлежащими живымъ существамъ. Пр. Изд.

день праздника народъ во множествѣ сматриваетъ въ церковь Св. Сергія.— Особенности ничего не происходилъ.

9). Азіатскіе Христіане вообще строго наблюдаютъ посты; но женской полѣ здѣсь, какъ и вездѣ, преимущественно отличается набожностью. Въ Августѣ мѣсяцѣ церковнымъ успающимъ положенъ семидѣльный постъ передъ праздникомъ Успѣнія; но усердствующіе держатъ онѣй дѣвъ недѣли. Въ продолженіе сего поста, Грузинки и Армянки каждою день ходятъ пѣшкомъ и босыми ногами во всѣ церкви, и даже къ развалинамъ онѣхъ, и каждая по возможності жертвуетъ на богоугодныя дѣла.

10). Наканунѣ праздника Успѣнія, предъ вечеромъ, собирается множество народа обоего пола въ Армянскую церковь Пепхани и на площадкѣ передъ онѣю находящейся, где они ужинаютъ, проводятъ всю ночь и возвращаются домой на другой только день послѣ обѣдни.

11). *Джвартѣ-Амаелеба.* Воздвиженіе Святаго Креста. Сей день празднуется особенно Армянами въ той церкви, которую назначаютъ для сего торжества ихъ первенствующій Архіерей. По совершенніи литургіи, Епископъ возвышаетъ крестъ при радостныхъ воскликаніяхъ многочисленнаго народа.

12). *Сурпѣ-Карапитоба.* Армяне держатъ постъ Преображенія Господня, и въ продолженіе онаго, они преимущественно ходятъ въ церковь Сурпѣ-Карабитоба, находящуюся въ предмѣстіи Чугурепи, на лѣвомъ берегу рѣки прошивѣ города Тифлиса. Въ день же праздника Преображенія, по древнему обыкновенію, олтари во всѣхъ Армянскихъ церквяхъ бываютъ украшены цветами и по совершенніи Литургіи, народъ окропляется розовою водою. Сіе обыкновеніе перешло въ Христіанское богослуженіе изъ обряда языческаго. Армяне въ древности особенно чтили кумира Анахидѣ, Богиню Мудрости, славы и народнаго счастія, и ежегодно во время лѣта, когда еще не увяли розы, праздновали день сей богини, украшая цветами не только ея олтари, но даже дома, улицы и самихъ себя и сіе торжество называлось: *Вартаварѣ* (*).

13). Срѣщеніе Господне.— Въ сей праздникъ Богомоленіе Армянъ соединено также съ обрядами языческихъ временъ. Внутри, или въ храмѣ, воздигается жертвеникъ изъ сухихъ деревесныхъ вѣтвей, который посыпается ладономъ и украшается благовонными цветами. Духовенство послѣ молитвъ и пѣнія приближается къ жертвенику, испрашивающее небесное благословеніе и зажигаетъ онѣй, а потомъ свѣчи, съ которыми обыкновенно стоятъ всѣ присутствующіе. Изъ Испоріи видно, что древнее служеніе Мигру сыну Оромадза, производилось въ Армении такимъ же образомъ и ежегодно совершаю было всенародно при началѣ весны.

Григорій Герд

(*) Смогрѣ № 10-ї Тифлисскихъ Вѣдомостей о вѣрѣ древнихъ Армянъ.

ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ ВЪ ТИФЛИСѢ, Май 25-го.

	Самый высокий.	Самый низкий.
чер.	серебр.	чер.
руб. коп.	руб. коп.	руб. коп.
на серебро	27 10	— 27 5
на Голандск. чер . . .	8 2 98	8 2 97
Голандск. чер. на сер.	— 3 1½	— 3 1
Имперіалъ	— 10 20	— 10 15
Полуимперіалъ	— 5 10	— 5 7

Спорублевая ассигнація

на серебро	27 10	— 27 5
на Голандск. чер . . .	8 2 98	8 2 97
Голандск. чер. на сер.	— 3 1½	— 3 1
Имперіалъ	— 10 20	— 10 15
Полуимперіалъ	— 5 10	— 5 7